

杭州萧山区进化镇：“东方之花”绽放如画

本报记者 陈岚
通讯员 金啸

青化山下,进化溪奔涌向前,碧流之间,山水入画。

萧山区进化镇,位于萧山主城区正南朝东,与杭州主城区相距两小时车程。进化是国家级生态镇、全国环境优美镇,素有江南“小九寨”的美誉。青山绿水之间,透着一份别样的恬淡。

如画景致的背后,被誉为“东方之花”的人民调解工作,渗透到了进化人日常工作、生活的方方面面,成为这幅宁静画面中,不可或缺的元素。

村民日常生活中的矛盾纠纷,各村的调委会会及时定纷止争;复杂一点的案件,镇里的调委会出马,村镇协同处理;司法所里,专门成立了“访调对接工作室”,人民调解积极参与到了信访矛盾化解工作当中。

人民调解解开10年上访户心头结



调解员到现场了解案情

不久前,进化司法所接手了一起信访案件。信访人鲁某从2008年开始向村委申请批地建房,却由于种种原因,至今没有得到落实。镇调委会接手案件后,第一时间派出骨干调解员,了解鲁某以往的信访材料和记录,又到其家中实地了解情况。

“鲁某夫妻和两个已经到了成家年纪的女儿,住在不足50平米的低矮水泥房里。这样的住房状况,在如今的萧山农村,的确属于非常困难的了。”调解员还了解到,十年前村里整治的时候,鲁某和村里签过一份协议,大意是他家配合村集体整治工作,主动拆除了一部分建筑,作为补偿,村委明确同意他家优先安排建房。

可是十年过去了,房子一直没建成,问题出在哪里呢?

调解员来到村委会了解情况,村干部并不否认当年的约定,但他们也说出了自己的苦衷。“原来村里给鲁某家安排过地基,但是鲁某觉得位置不好没有要,这事儿就僵在那里了。现在已有的地基都已经有村民在建房了,只能等新的地基批出来。可要等到什么时候,村里也说不好。”

调解员一番权衡之后,提出了拆除建新的思路。鲁某又犯难了:“我不是没有想过,

因为和邻居几户老房子间隔比较近,有一些土地还需要和邻居协商置换,因此迟迟无法动手。”另外,三户邻居有在外打工的,有住在萧山城区的,还有住在上海的,也给协商造成了困难。

后来,通过镇调委会出面沟通,几家人终于在一个周末坐到了一起。在调解员和村干部的共同见证下,划出了一块几方都能接受的位置作为鲁某家的建房基地。

目前,新房已经顺利开建。过不了多久,鲁家人就能搬进新家了。

进化镇党委副书记郭建达告诉记者,为贯彻落实省、市、区党委政府关于开展人民调解参与信访矛盾化解专项行动和实现“无信访积案(市、区)”目标的工作要求,进一步完善矛盾纠纷多元化解机制,发挥人民调解扎根基层、熟悉社情民意的优势,镇里在今年7月中旬,成立了“访调对接工作室”,并配置专职调解员,做好信访矛盾预防化解工作。

18年约定调处群体性信访案件

2018年年初的一天,进化镇政府门口聚集了20多人。他们的家人张某刚刚在一起交通事故中死亡。而那一头,肇事司机赵某也陷入了绝望。他的父母在不久前双双过世,欠了一屁股外债的他还有两个女儿要抚养。如今闯下大祸,他更是一筹莫展。

事故发生在一天傍晚,张某晚饭后散步,被驾驶无牌电动两轮车的赵某撞倒后,经抢救无效死亡。进化镇调委会介入调解。

调解员了解到,在张某住院治疗期间,赵某已经支付了张某医疗费、丧葬费等共计12万余元。根据相关法律规定,调解员计算了具体的赔偿金额后,得出赵某还需另行支付各项赔偿60万元。痛失家人的张某亲人表示,他们也不会漫天要价,但法定的赔偿是他们的底线。赵某并非想逃避责任,但这样大的一个数字,对于他的家庭来说,无疑雪上加霜。

沟通陷入瓶颈之时,调解员给出了一个“大胆”的建议:让赵某根据家庭的经济能力,

通过分期支付的方式,来偿还剩余赔偿。

“在2019年2月前先付10万元,余下的50万元从2019年开始,每年支付3万元。这样算下来,全部赔偿支付完毕,需要18年时间。”在调解团队的努力下,双方最终认可了这个跨度18年的赔偿约定。

死者家属最终能接受这个调解方案,让提出这个方案的调解员都有点意外。“我想,这正说明了,法律是有温度的。”进化镇调委会调解员小金告诉记者,他们在日常工作中,最棘手的就是处理这类涉及群体性上访的事件,存在维稳隐患,压力会特别大。但是多年的工作积累,也让他得出了一些心得。“这类案件处理起来,有一点是相通的,将心比心地去体会当事人双方的难处,设身处地地去帮他们实现合法诉求,往往能收到好的效果。”

进化镇人武部部长陈峰告诉记者:“人民调解化解信访案件,同样遵循依法自愿的原则,充分统筹司法行政和信访工作资源。同时,我们在开展这项工作中,既加强既有



连夜调解纠纷

信访矛盾的化解,又注重矛盾纠纷排查。从源头上减少信访矛盾纠纷的产生,努力实现小事不出村、大事不出镇、难事不出区,矛盾不上交。”

建机制重培训 打造专业调解队伍



组织调解员去枫桥参观学习

在进化,通常村(社区)的调委会负责本级矛盾纠纷的化解,重大疑难纠纷会上交到镇调委会,由村镇两级联合调解。同时,镇里还制定了“调解员回避制度”,一些不方便由本村调解员出面调解的矛盾纠纷,当事人可申请由镇调委会派出调解员来处理。

不久前,进化镇下坂底村李某在为同村周某家做泥工活的时候,不慎摔落,造成9级伤残。村调委会第一次调解不成后,启动联调机制。进化镇调委会调解员考虑到当事人受伤后行动不方便,顶着烈日赶到当事人所在村,成功调处了这一纠纷。

专业、敬业的人民调解员队伍,是“东方之花”常开不败的沃土。进化镇一直非常重视调解员队伍建设。今年5月,镇里组织全镇25个村1个社区的全部调解员到诸暨枫桥,学习取经。

萧山区法院临浦法庭一起案件的庭审现场,来了一批特殊的听众。这天,进化司法

所组织辖区人民调解员旁听案件庭审。

临浦法庭特意选择了一起死亡纠纷赔偿案件让调解员们旁听。在“零距离”体验了法庭举证质证、法庭辩论、法庭调解的整个过程后,调解员还主动与法官交流心得体会,请教平时工作中调解类似纠纷遇到的难题。

进化镇综治办主任、调委会主任徐利英告诉记者,像这样通过“以审代课”的方式对调解员进行业务培训,镇里每年都会定期组织几次。这也是司法所和临浦法庭一起建立的一项工作机制。

“有时候组织大部分调解员去法庭旁听,有时候临浦法庭开展巡回法庭来到村里,我们就组织临近村子的调解员去旁听。通常会选择邻里纠纷、赡养、遗产继承这些人民调解员在日常工作中,最常遇到的案件类型来组织旁听。法官对案件专业的剖析对调解员的日常工作,起到了很好的示范作用。”徐利英说。